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Cultureel erfgoed onder water en op het strand  -  Meldingen

Sinds 1 juni 2014 is de nieuwe federale wet betreffende de bescherming van cultureel 
erfgoed onder water van kracht. Het koninklijk besluit van 25 april 2014 duidt de 
gouverneur van West-Vlaanderen aan als “ontvanger” van het cultureel erfgoed. De 
gouverneur moet deze vondsten ook registreren, bekendmaken en een advies bezorgen 
aan de minister van de Noordzee over het feit of de vondst al dan niet als cultureel 
erfgoed onder water kan worden beschouwd. 

Volgens de protocolovereenkomst van 7 april 2014 tussen het Vlaamse Gewest en de 
gouverneur van de provincie West-Vlaanderen kan de gouverneur hierbij een beroep 
doen op het deskundig advies van het agentschap Onroerend Erfgoed, in het bijzonder 
omtrent de registratie en bewaring van de vondsten en de eventuele erkenning als 
cultureel erfgoed. 

Uit het antwoord van de minister op mijn schriftelijke vraag nr. 2 van 23 september 2014 
bleek dat sinds het in werking treden van de nieuwe federale wetgeving twaalf meldingen 
van vondsten waren binnengekomen. 

1. De nieuwe federale wet is intussen één jaar van kracht. 

Hoeveel meldingen van vondsten werden intussen gedaan?

2. Welk advies heeft het Agentschap Onroerend Erfgoed over elk van deze vondsten 
gegeven aan de gouverneur?

3. Hoeveel adviezen hebben uiteindelijk geleid tot een erkenning als cultureel erfgoed?

4. Hoeveel (en welke) van deze vondsten zijn intussen eigendom van de staat of 
ondergebracht in een museum? Hoeveel (en welke) vondsten werden teruggegeven 
aan de oorspronkelijke eigenaar?

5. Archeologische vondsten op het strand vallen niet onder dit toepassingsgebied maar 
moeten wel gemeld te worden via de website van het Vlaams Agentschap Onroerend 
Erfgoed. 

Hoeveel archeologische vondsten op het strand werden reeds gemeld bij het 
agentschap? Op welke manier werd met deze vondsten omgegaan? Worden ze ook 
als erfgoed beschermd? Wie wordt eigenaar van deze vondsten?
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MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED
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op vraag nr. 376 van 15 juli 2015
van SABINE VERMEULEN

Zoals u weet is de federale overheid bevoegd voor cultureel erfgoed onder water dat zich 
bevindt in de territoriale zee, het continentaal plat en de exclusief economische zone. 
Cultureel erfgoed onder water dat zich op het strand, in de havens, in rivieren en in 
andere waterpartijen gelegen binnen het Vlaamse gewest bevindt is Vlaamse 
bevoegdheid. De antwoorden op deelvragen 1, 3 en 4, die handelen over de federale 
bevoegdheid, zijn tot stand gekomen in overleg met de gouverneur van West-
Vlaanderen, die namens de federale overheid is aangewezen als ontvanger van het 
cultureel erfgoed onder water.

1. Tot op heden zijn er achttien vondsten gemeld bij de ontvanger van het cultureel 
erfgoed onder water.

2. Voor veertien van deze vondsten heeft het agentschap advies uitgebracht. Met 
uitzondering van het houten scheepswrak voor de kust van Oostende werd voor de 
vondsten in zee geadviseerd om ze niet als cultureel erfgoed onder water te 
erkennen. De schelp met een versteend inktvisje werd op het strand aangetroffen en 
valt dus niet onder de federale regelgeving waardoor er ook geen advies is over 
uitgebracht.
Naast het agentschap onroerend erfgoed, adviseert ook de werkgroep cultureel 
erfgoed onder water de gouverneur over het feit of de vondst als cultureel erfgoed 
onder water kan worden beschouwd.

3. Het houten scheepswrak voor de kust van Oostende is ondertussen erkend als 
cultureel erfgoed onder water. Ook het wrak van het lichtschip de West-Hinder en de 
wraksite van de Britse Torpedojager HMS Wakeful zijn intussen erkend.
De gouverneur heeft in zijn hoedanigheid van ontvanger van het cultureel erfgoed 
onder water reeds contacten gehad met Duitsland en het Verenigd Koninkrijk met het 
oog op de erkenning.

4. Bij melding worden de vondsten krachtens de wet voorlopig eigendom van de 
Belgische staat. Behalve voor het houten scheepswrak voor de kust van Oostende zijn 
er voor zover geweten voor de overige gemelde vondsten nog geen ministeriële 
besluiten gepubliceerd. Al deze gemelde vondsten zijn dus nog eigendom van de 
Belgische staat behalve deze van schepen of luchtvaartuigen waarvan een staat 
eigenaar was op het moment van zinken.

5. Sinds het in voege treden van de nieuwe federale wetgeving en ten gevolge van de 
acties die vanuit het IWT-project SeArch ‘Archeologisch erfgoed in de Noordzee’ 
worden gevoerd, is het grote publiek zich meer en meer bewust van de 
archeologische waarde van de stranden. Er zijn dan ook al honderden vondsten 
gemeld ook omdat sommige mensen plots hun vondsten van de voorafgaande jaren 
op de stranden melden. Zo meldde iemand bijna 300 fragmenten van kleipijpen 
aangetroffen op het strand van Oostende-Oosteroever. Ondertussen is het Vlaams 
Instituut voor de zee (VLIZ) gestart met een ‘strandobservatienetwerk’ en hierin is er 
ook aandacht voor archeologische vondsten.



Met deze vondsten wordt omgegaan zoals met alle andere archeologische 
vondsten in het Vlaamse Gewest. Ze worden opgenomen in de Centraal 
Archeologische Inventaris (CAI) en worden van daaruit betrokken bij het 
onderzoek en het beheer van de archeologische erfgoedwaarden. Momenteel 
worden deze strandvondsten ook extra bekeken op hun informatiewaarde vanuit 
het bovenvermelde IWT-project.


